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Αύξηση του ΑΕΠ κατά 2,3% το Α’ τρίµηνο του 2018.

Η αύξηση προήλθε κατά βάση από τη βελτίωση του εξωτερικού ισοζυγίου κατά 1,5 δισ. 
ευρώ περίπου.

Σηµαντική πτώση των επενδύσεων κατά 10,2% οφειλόµενη ιδίως στην κατηγορία 
µεταφορικός εξοπλισµός και οπλικά συστήµατα. 

Παράλληλη άνοδος των επενδύσεων σε µηχανολογικό εξοπλισµό, εξοπλισµό 
πληροφορικής, οικοδοµή και κατασκευές.

Αρνητική για ένα ακόµα τρίµηνο η συνεισφορά της ιδιωτικής κατανάλωσης.

Ελαφρά αύξηση του γενικού δείκτη τιµών καταναλωτή σε σχέση µε το Μάιο του 2017.

Συνεχίζεται η βελτίωση στην αγορά εργασίας καθώς το ποσοστό της εποχικά διορθωµένης 
ανεργίας περιορίστηκε στο 20,1% (Μάρτιος 2018).

Ελαφρά επιδείνωση του Ισοζυγίου Τρεχουσών Συναλλαγών σε σχέση µε το Α’ τρίµηνο του 
2017, µε διεύρυνση του ελλείµµατος του ισοζυγίου λοιπών αγαθών (χωρίς καύσιµα και 
πλοία).

Ελαφρώς χαµηλότερο σε σχέση µε πέρυσι –αλλά εντός στόχων- το πρωτογενές 
πλεόνασµα της Γενικής Κυβέρνησης -λόγω της αύξησης των δαπανών. Ανοδικά κινούνται 
τα δηµόσια έσοδα.

Συνεχίστηκε η σηµαντική συρρίκνωση των ληξιπρόθεσµων υποχρεώσεων των φορέων της 
Γενικής Κυβέρνησης, ενώ αναµένεται περαιτέρω βελτίωση µετά την εκταµίευση της δόσης 
του 1 δισ. ευρώ που εκκρεµούσε στον ESM.

Αυξήθηκε η απόδοση του δεκαετούς οµολόγου του ελληνικού ∆ηµοσίου και 
επιβεβαιώνεται η υψηλή της ευαισθησία στην αρνητική διεθνή συγκυρία.
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Α.Ε.Π.

Tο ΑΕΠ εκτιµάται ότι αυξήθηκε κατά 2,3% το Α’ 
τρίµηνο του 2018 έναντι του αντιστοίχου 
τριµήνου του 2017· πρόκειται για τη 
µεγαλύτερη ποσοστιαία µεταβολή που 
σηµειώνεται σε επίπεδο τριµήνου από το 2008. 
Παρά το γεγονός ότι το αντίστοιχο τρίµηνο του 
2017 είχε σηµειωθεί µια εξαιρετικά ισχνή 
αύξηση – έτσι που η αφετηρία της σύγκρισης 
να είναι ιδιαίτερα ευνοϊκή- η εξέλιξη αυτή είναι 
αναµφίβολα θετική,  πόσο µάλλον που 
ενισχύεται  η προσδοκία για συνολική αύξηση 
του ΑΕΠ κατά το 2018 περί το 2%. Η αύξηση 
οφείλεται  κατά βάση στη βελτίωση του 
εξωτερικού ισοζυγίου λόγω της ανόδου της 
αξίας των εξαγωγών και της κάµψης των 
εισαγωγών σε σχέση µε το Α’ τρίµηνο του 
2017. Πάντως η χαµηλή επίδοση που είχε 
σηµειωθεί το αντίστοιχο εξάµηνο του 2017 
συντέλεσε σε αυτήν την τόσο θετική εικόνα  
(«αποτέλεσµα βάσης»).

Η µείωση της καθαρής αρνητικής συµβολής 
του εξωτερικού τοµέα της οικονοµίας (από 2,2 
δισ. σε 696 εκατ. ευρώ) είναι αυτή που 
οδήγησε στην αύξηση του ΑΕΠ. Οι εξαγωγές 
αγαθών και υπηρεσιών αυξήθηκαν κατά 7,6% 
ενώ το µεγαλύτερο µέρος της αύξησης 
οφείλεται στις εξαγωγές αγαθών (+10,5%). Οι 
εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών σηµείωσαν 
µείωση της τάξης του 2,8%. Το αποτέλεσµα 
αυτό προέκυψε από την κάµψη στις εισαγωγές 
αγαθών (κατά 6,1%) σε συνδυασµό µε την 
άνοδο της αξίας  των εισαγόµενων υπηρεσιών 
(κατά 13%). Μικρή συµβολή στην αύξηση του 
ΑΕΠ είχε επίσης η αύξηση της δηµόσιας 
κατανάλωσης κατά 0,3%. Στον αντίποδα τώρα 
για ένα ακόµα τρίµηνο η ιδιωτική κατανάλωση 
αδυνατεί να ωθήσει προς τα πάνω το ΑΕΠ και 
κατέγραψε µείωση της τάξης του 0,4%. Οι 
επενδύσεις (ακαθάριστος σχηµατισµός παγίου 
κεφαλαίου) σηµείωσαν σηµαντική κάµψη κατά 
10,4% που προήλθε αποκλειστικά από την 
κατηγορία «µεταφορικός εξοπλισµός και 
οπλικά συστήµατα» η οποία βέβαια είχε 
καταγράψει πολύ µεγάλη άνοδο το Α’ τρίµηνο 
του 2017. Πάντως όλες σχεδόν οι υπόλοιπες 
κατηγορίες επενδύσεων (µηχανολογικός 
εξοπλισµός, εξοπλισµός πληροφορικής, 
οικοδοµή, κατασκευές) κατέγραψαν αύξηση.
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∆ιάγραµµα 1: Εξέλιξη Α.Ε.Π. Τριµήνου/Έτους (σε εκατ. € και µεταβολή σε σχέση µε το αντίστοιχο τρίµηνο 
του προηγούµενου έτους)   

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ (στοιχεία µε εποχική και ηµερολογιακή διόρθωση, αλυσωτοί δείκτες όγκου, σταθερές τιµές 2010)
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∆ιάγραµµα 2: Βασικές Συνιστώσες του ΑΕΠ (σε εκατ. € και µεταβολή σε σχέση µε το 2016) 
– Σταθερές τιµές 2010

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ (αλυσωτοί δείκτες όγκου,σταθερές τιµές 2010)

*Η πράσινη κουκίδα αντιστοιχεί σε θετική -από τη σκοπιά της µεγέθυνσης- εξέλιξη και η πορτοκαλί σε αρνητική.
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Πληθωρισμός

Ο Γενικός ∆είκτης Τιµών Καταναλωτή µειώθηκε 
το µήνα Μάιο σε σχέση µε τον προηγούµενο 
µήνα, αλλά αυξήθηκε κατά 0,6% σε σχέση µε το 
προηγούµενο έτος. Η µείωση σε σχέση µε τον 
Απρίλιο του 2018 διαµορφώνεται από το 
συνδυασµό αντίρροπων επιδράσεων: µειώσεις 
στις τιµές ειδών διατροφής, ένδυσης και 
υπόδησης αλλά και διαρκών αγαθών, ειδών 
νοικοκυριού και υπηρεσιών (λόγω των θερινών 
εκπτώσεων) από τη µια µεριά· και από την άλλη, 
αυξήσεις στις τιµές της στέγασης (λόγω 
αυξήσεων στις τιµές του φυσικού αερίου), των 
µεταφορών (λόγω αυξήσεων στα αεροπορικά 
εισιτήρια και στα καύσιµα), των ξενοδοχείων – 
καφέ – εστιατορίων. Σε σχέση µε τον αντίστοιχο 
µήνα του περασµένου έτους (Μάιος 2017) 
αυξήθηκαν οι τιµές  στα είδη διατροφής, την 
υγεία, τις µεταφορές, τις επικοινωνίες (αύξηση 
τιµών στις τηλεφωνικές υπηρεσίες), την 
εκπαίδευση (αύξηση διδάκτρων στη 
δευτεροβάθµια εκπαίδευση) και τα 
ξενοδοχεία–καφέ–εστιατόρια. Μειώσεις τιµών 
σηµειώθηκαν σε είδη ένδυσης και υπόδησης, 
στέγασης, διαρκών αγαθών και ειδών 
αναψυχής–πολιτιστικών δραστηριοτήτων.

∆ιάγραµµα 3: Μηνιαία Εξέλιξη Γενικού ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή: Ιανουάριος 2016 – Μάιος 2018 

Απασχόληση

Η βελτίωση στην αγορά εργασίας συνεχίζεται 
κατά το Α’ τρίµηνο του 2018. Συγκεκριµένα, το 
ποσοστό της εποχικά διορθωµένης ανεργίας 
διαµορφώθηκε το Μάρτιο του 2018 στο 20,1%, 
κατά µισή ποσοστιαία µονάδα χαµηλότερα από 
τον προηγούµενο µήνα και κατά δύο 
ποσοστιαίες µονάδες χαµηλότερα από τον 
αντίστοιχο µήνα του 2017. Ο αριθµός των 
απασχολουµένων ανήλθε σε 3.794 χιλ., κατά 
2% πάνω από το Μάρτιο του 2017 ενώ ο 
αριθµός των ανέργων περιορίστηκε σε 956 χιλ., 
ή κατά 9,6% σε σχέση µε τον αντίστοιχο µήνα 
του 2017.

∆ιάγραµµα 4: Ποσοστό Ανεργίας και Ετήσια Μεταβολή του

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ – Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού (εποχικά διορθωµένα στοιχεία)
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∆είκτης Όγκου 2017 (α’ Τρίµηνο) Ποσοστό Μεταβολής (∆εξιός Άξονας)

Κατά το πρώτο πεντάµηνο του 2018, οι 
προσλήψεις εργαζοµένων µε σχέση 
εξαρτηµένης εργασίας ιδιωτικού δικαίου 
ανήλθαν σε 1.076.604 (εκ των οποίων οι µισές 
αφορούσαν πλήρη απασχόληση) και οι 
απολύσεις/αποχωρήσεις ανήλθαν σε 812.053. 
Το θετικό ισοζύγιο των ροών µισθωτής 
απασχόλησης διαµορφώθηκε σε 264.551 νέες 
θέσεις εργασίας, βελτιωµένο σε σχέση µε την 
αντίστοιχη περίοδο του 2017 κατά 49.247. 
Ειδικότερα κατά το µήνα Μάιο, το ισοζύγιο 
διαµορφώθηκε σε 108.725 νέες θέσεις 
εργασίας, εκ των οποίων 48.413 αφορούσαν 
τον κλάδο των καταλυµάτων και 29.340 
δραστηριότητες υπηρεσιών εστίασης, 
προφανώς λόγω της έναρξης της τουριστικής 
περιόδου.

Οι περισσότεροι κλάδοι σηµείωσαν αύξηση της 
προστιθέµενης αξίας τους σε σχέση µε το 1ο 
τρίµηνο του 2017. Υπογραµµίζονται οι θετικές 
επιδόσεις στη Βιοµηχανία, το Εµπόριο, τη 
∆ιαχείριση Ακίνητης Περιουσίας και τη ∆ηµόσια 
∆ιοίκηση- σε κλάδους δηλαδή µε µεγάλο 
µερίδιο στη συνολική απασχόληση και το ΑΕΠ. 
Κάµψη της προστιθέµενης αξίας καταγράφηκε 
µόνο στους κλάδους «Ενηµέρωση - Ψυχαγωγία» 
και «Χρηµατοπιστωτικές Υπηρεσίες» (κατά 1,6% 
και 9,7% αντίστοιχα).

Πηγή: ΕΡΓΑΝΗ

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ - (Αλυσωτοί ∆είκτες Όγκου, Εποχικά ∆ιορθωµένα Στοιχεία)
*Η πράσινη κουκίδα αντιστοιχεί σε αύξηση και η πορτοκαλί σε µείωση
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∆ιάγραµµα 6: Ακαθάριστη Προστιθέµενη Αξία κατά κλάδο κατά το Α’ τρίµηνο 2018 και ποσοστιαία 
µεταβολή σε σύγκριση µε το Α’ τρίµηνο 2017  
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∆ιάγραµµα 5: Καθαρός αριθµός νέων θέσεων µισθωτής απασχόλησης στον ιδιωτικό τοµέα 
(στοιχεία πενταµήνου) 
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Γενικός ∆είκτης Βιοµηχανικής ΠΑραγωγής (2015=100, ∆εξιός Άξονας)

Ορυχεία - Λατοµεία Μεταποιητικές Βιοµηχανίες

Ηλεκτρισµός Παροχή Νερού

20182017

Πηγή: EUROSTAT

∆ιάγραµµα 8: ∆είκτες Οικονοµικής Συγκυρίας και Οικονοµικού Κλίµατος (Εποχικά Προσαρµοσµένοι)   

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ & EUROSTAT

Οι εποχικά προσαρµοσµένοι δείκτες παραγωγής 
και κύκλου εργασιών στη βιοµηχανία 
παρουσιάζουν κάµψη τους τελευταίους µήνες 
όπου υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία (Απρίλιος για 
τους δείκτες παραγωγής, Μάιος για τους δείκτες 
κύκλου εργασιών). Η πορεία του γενικού δείκτη 
παραγωγής αντανακλά σε γενικές γραµµές την 
πορεία των διάφορων υπο-τοµέων. Η βελτίωση 
του κύκλου εργασιών σε Ορυχεία - Λατοµεία το 
µήνα Φεβρουάριο δεν ήταν αρκετή για να 
ανακόψει την αρνητική πορεία του γενικού 
δείκτη κύκλου εργασιών. Πάντως, σε σχέση µε 
τον αντίστοιχο µήνα του 2017 η βιοµηχανική 
παραγωγή βρίσκεται ελαφρώς πιο υψηλά και ο 
κύκλος εργασιών στη βιοµηχανία παρουσιάζει 
στασιµότητα στο 109,7.

Ο δείκτης οικονοµικού κλίµατος βελτιώθηκε για 
δεύτερο συνεχόµενο µήνα (Απρίλιο-Μάιο) µετά 
την πτώση που σηµείωσε το Μάρτιο στις 99,8 
µονάδες και ανέκτησε το υψηλό επίπεδο του 
περασµένου Φεβρουαρίου (104,2). Η εξέλιξη 
αυτή οφείλεται κυρίως στη βελτίωση του 
ισοζυγίου Επιχειρηµατικών Προσδοκιών (Ε.Π.) 
στις Κατασκευές, το οποίο παραµένει, ωστόσο, 
αρκετά αρνητικό. Πάντως η µηνιαία βελτίωση 
τον Μάιο σε σχέση µε τον Απρίλιο είναι 
µικρότερη από την αντίστοιχη του Απριλίου, 
λόγω της οριακής επιδείνωσης του θετικού 
ισοζυγίου Ε.Π. στο Λιανικό Εµπόριο καθώς και 
της επιδείνωσης του αρνητικού ισοζυγίου της 
Καταναλωτικής Εµπιστοσύνης, σε συνδυασµό 
µε την σταθεροποίηση του δείκτη Ε.Π. στις 
Υπηρεσίες σε θετικά επίπεδα καθώς και τον 
ισοσκελισµό των Ε.Π. στη Βιοµηχανία.
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Ορυχεία - Λατοµεία

Γενικός ∆είκτης Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία (2015=100, ∆εξιός Άξονας)

Μεταποιητικές Βιοµηχανίες

Ισοζύγιο Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στις Κατασκευές
Ισοζύγιο Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στις Κατασκευές

Ισοζύγιο Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στις Υπηρεσίες

Ισοζύγιο Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στη Βιοµηχανία
Ισοζύγιο Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στο Λιανικό Εµπόριο

Ισοζύγιο Οικονοµικού κλίµατος (∆εξιός Άξονας)

∆ιάγραµµα 7: ∆είκτες Κύκλου Εργασιών και Παραγωγής στη Βιοµηχανία (Εποχικά Προσαρµοσµένα Στοιχεία) 

Μακροοικονοµικές & ∆ηµοσιονοµικές Εξελίξεις
Τεύχος 4 - Ιούνιος 2018
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∆ιάγραµµα 9: Εξέλιξη και διάρθρωση Ισοζυγίου Τρεχουσών Συναλλαγών Α’ Τριµήνου (σε εκατ. €) Κατά το πρώτο τρίµηνο του 2018, το έλλειµµα 
του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών ανήλθε 
σε 2.835 εκατ. ευρώ, ήτοι κατά 53 εκατ. ευρώ 
(+1,9%) υψηλότερα σε σχέση µε την αντίστοιχη 
περίοδο του 2017. Η µικρή αυτή επιδείνωση 
οφείλεται στις µειώσεις των πλεονασµάτων του 
ισοζυγίου υπηρεσιών και του ισοζυγίου 
δευτερογενών εισοδηµάτων κατά 162 και 65 
εκατ. ευρώ αντιστοίχως. Αντίθετα το ισοζύγιο 
αγαθών και το ισοζύγιο πρωτογενών 
εισοδηµάτων βελτιώθηκαν µε συρρίκνωση του 
ελλείµµατος κατά 167 εκατ. ευρώ και αύξηση 
του πλεονάσµατος κατά 7 εκατ. ευρώ, 
αντίστοιχα.
Ειδικότερα, το έλλειµµα του ισοζυγίου αγαθών 
διαµορφώθηκε στα 4.888 εκατ. ευρώ, µε τις 
εξαγωγές να ανέρχονται στα 7.711 εκατ. ευρώ, 
αυξηµένες κατά 14,9% σε σχέση µε πέρυσι (+1 
δισ.), ενώ οι εισαγωγές ανήλθαν σε 12.599 εκατ. 
ευρώ, καταγράφοντας αύξηση 7,1% (+833 
εκατ.)(βλ. γραφική απεικόνιση σε παράρτηµα). 
Σηµειώνεται πάντως ότι η βελτίωση του 
ισοζυγίου αγαθών οφείλεται σχεδόν 
αποκλειστικά στη βελτίωση του ισοζυγίου 
καυσίµων (συρρίκνωση του ελλείµµατος κατά 
220 εκατ. ευρώ), ενώ το ισοζύγιο αγαθών χωρίς 
καύσιµα και πλοία στο Α’ τρίµηνο του 2018 
παρουσίασε επιδείνωση κατά 140 εκατ. ευρώ.
Όσον αφορά το ισοζύγιο υπηρεσιών, ο 
περιορισµός του πλεονάσµατος κατά 162 εκατ. 
ευρώ (-16,1%) οφείλεται σχεδόν αποκλειστικά 
στην επιδείνωση του ισοζυγίου λοιπών 
υπηρεσιών κατά 156 εκατ. ευρώ, καθώς το 
ταξιδιωτικό ισοζύγιο και το ισοζύγιο µεταφορών 
παρέµειναν σχεδόν αµετάβλητα.

Όσον αφορά στο ισοζύγιο χρηµατοοικονοµικών 
συναλλαγών, οι Ξένες Άµεσες Επενδύσεις 
(υποχρεώσεις των κατοίκων προς το εξωτερικό), 
παρότι µειωµένες σε σχέση µε το αντίστοιχο 
τρίµηνο του 2017, διατηρούνται στα υψηλά των 
τελευταίων ετών, και προσέγγισαν τα 844 εκατ. 
ευρώ. Η κυριότερη σχετική συναλλαγή 
αφορούσε τη µεταβίβαση στην εταιρία South 
Europe Gateway Thessaloniki (SEGT) Limited 
(Κύπρος) ποσοστού 67% των µετοχών του ΟΛΘ 
ΑΕ τις οποίες κατείχε το ΤΑΙΠΕ∆ ΑΕ.

∆ιάγραµµα 10: Άµεσες Ξένες Επενδύσεις Α΄ τριµήνου (σε εκατ. €)

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος

Ισοζύγιο ∆ευτερογενών Εισοδηµάτων
Ισοζύγιο Πρωτογενών Εισοδηµάτων
Ισοζύγιο Υπηρεσιών

Ισοζύγιο Αγαθών
Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών
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Ισοζύγιο Πληρωμών

Μακροοικονοµικές & ∆ηµοσιονοµικές Εξελίξεις
Τεύχος 4 - Ιούνιος 2018
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Πηγή: Υπουργείο Οικονοµικών, ∆ελτίο Μηνιαίων Στοιχείων ΓΚ (Απρίλιος 2018) & ΜΠ∆Σ 2019-2022
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Την περίοδο Ιανουαρίου-Απριλίου 2018, η ΓΚ 
εµφάνισε ταµειακό πρωτογενές πλεόνασµα 
ύψους 2.423 εκατ. ευρώ, έναντι πρωτογενούς 
πλεονάσµατος ύψους 2.650 εκατ. ευρώ, την 
αντίστοιχη περίοδο του 2017. Η κάµψη αυτή 
οφείλεται στο γεγονός ότι η αύξηση των 
πρωτογενών δαπανών της ΓΚ (+615 εκατ. ευρώ 
ή 2,9%)  υπερέβη σε απόλυτο ύψος την αύξηση 
των εσόδων της ΓΚ (+388 εκατ. ευρώ ή 1,6%). Η 
αύξηση των πρωτογενών δαπανών της ΓΚ 
προκλήθηκε κυρίως από την αύξηση των 
δαπανών για κοινωνικές παροχές (348 εκατ. 
ευρώ επιπλέον) και για αµοιβές προσωπικού 
(κατά 296 εκατ. ευρώ).  Οι δαπάνες για 
κοινωνικές παροχές αυξήθηκαν λόγω: α) της 
εντατικοποίησης των πληρωµών του ΕΟΠΥΥ για 
παροχές ασθενείας, β) της επίσπευσης των 
πληρωµών προς τους δικαιούχους του 
Κοινωνικού Εισοδήµατος Αλληλεγγύης  και γ) της 
αυξηµένης δαπάνης για οικογενειακά επιδόµατα. 
Η δε αύξηση των δαπανών για αµοιβές 
προσωπικού  οφείλεται κυρίως στην  αύξηση των 
καταβληθέντων από το κράτος εργοδοτικών 
εισφορών για τους δηµοσίους υπαλλήλους.

Στο σκέλος των εσόδων της ΓΚ, αύξηση 
παρουσίασαν οι δυο κυριότερες κατηγορίες 
εσόδων, τα φορολογικά έσοδα (κατά 1.160 εκατ. 
ευρώ) και οι ασφαλιστικές εισφορές (κατά 240 
εκατ. ευρώ).  Τα έσοδα από τις 
αποκρατικοποιήσεις, περιορίστηκαν στα 40 εκατ. 
ευρώ (το αντίστοιχο διάστηµα του 2017 είχαν 
εισπραχθεί 894 εκατ. ευρώ για την πρώτη δόση 
του αντιτίµου της σύµβασης παραχώρησης των 
14 περιφερειακών αεροδροµίων). 

Ο ΚΠ παρουσίασε θετική εικόνα το πρώτο 
τετράµηνο του 2018, µε τα έσοδα του Τακτικού 
Προϋπολογισµού (ΤΠ) (προ επιστροφών και άνευ 
αποκρατικοποιήσεων) να υπερβαίνουν τους 
στόχους. Η αύξηση των φορολογικών εσόδων το 
2018 προήλθε από τις αυξηµένες εισπράξεις από 
έµµεσους φόρους (κατά 555 εκατ. ευρώ) και από 
άµεσους (κατά 173 εκατ. ευρώ). Από την πλευρά 
τους, οι πρωτογενείς δαπάνες του ΤΠ ήταν 
χαµηλότερες έναντι του στόχου τον Ιανουάριο του 
2018 (6%). Η συγκράτηση αυτή όµως 
περιορίστηκε σηµαντικά τους επόµενους µήνες 
(1,5%). Σηµειώνεται ότι το αντίστοιχο τετράµηνο 
του 2017, οι πραγµατοποιηθείσες πρωτογενείς 
δαπάνες ήταν χαµηλότερες κατά 8,3% έναντι του 
αντίστοιχου στόχου. Η  παρατηρούµενη 
µεγαλύτερη σύγκλιση των πρωτογενών δαπανών 
προς τον στόχο που είχε τεθεί αποτελεί ένδειξη 
ότι η επιφυλακτικότητα που χαρακτήριζε τη 
δηµοσιονοµική διαχείριση το 2017 έχει 
περιοριστεί.
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∆ιάγραµµα 11: Αποκλίσεις στην εκτέλεση των εσόδων προ επιστροφών φόρων(1) και των πρωτογενών 
δαπανών του ΤΠ 2018 (έναντι των στόχων(2), σε %).

Πίνακας 1: Εκτέλεση Προϋπολογισµού σε επίπεδο Γενικής Κυβέρνησης (σε εκατ. €)

Προϋπολογισμός Γενικής Κυβέρνησης (ΓΚ)

Μακροοικονοµικές & ∆ηµοσιονοµικές Εξελίξεις
Τεύχος 4 - Ιούνιος 2018

(1)Μετά επιστροφών

Πηγή: Υπουργείο Οικονοµικών (∆ελτία Εκτέλεσης ΚΠ 2018) & υπολογισµοί Ε∆Σ.

(1) ∆εν συµπεριλαµβάνονται τα έσοδα αποκρατικοποιήσεων.
(2) Οι στόχοι αφορούν σε µεγέθη προσαρµοσµένα στα συνολικά όπως αποτυπώνονται στις εκτιµήσεις της Εισηγητικής 
Έκθεσης του Προϋπολογισµού 2018. 
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*Τα στοιχεία του "Νέου Ληξιπρόθεσµου Χρέους" υπολογίζονται µε χρονική υστέρηση ενός µήνα, σε σχέση µε την περίοδο 
είσπραξης και διαγραφής έναντι αυτού. Σηµειώνεται ότι το "Νέο Ληξιπρόθεσµο Χρέος" αφορά το ληξιπρόθεσµο υπόλοιπο 
έως τον προηγούµενο µήνα από το µήνα αναφοράς ενώ τα στοιχεία του "Παλαιού Ληξιπρόθεσµου Χρέους" αφορούν το 
"Παλαιό Ληξιπρόθεσµο Κεφάλαιο" όπως διαµορφώνεται το µήνα αναφοράς. 

Ληξιπρόθεσμες Υποχρεώσεις Δημοσίου

Τον Απρίλιο του 2018, οι ληξιπρόθεσµες 
υποχρεώσεις της ΓΚ (συµπεριλαµβανοµένων των 
εκκρεµών επιστροφών φόρων) ανήλθαν σε 
3.358 εκατ. ευρώ. Παρατηρείται  οριακή µεν 
µείωση έναντι του προηγούµενου µήνα (κατά 
2%)  σηµαντική δε σε ετήσια βάση (κατά 32%). Οι 
Οργανισµοί Κοινωνικής Ασφάλισης και τα 
νοσοκοµεία παραµένουν οι φορείς της ΓΚ µε τις 
υψηλότερες ληξιπρόθεσµες υποχρεώσεις. 
Σηµειώνεται ότι στις 14 Ιουνίου εγκρίθηκε από 
τον Ευρωπαϊκό Μηχανισµό Σταθερότητας (ESM) η 
εκταµίευση  1 δισ. ευρώ τα οποία είχαν 
προβλεφθεί στο πρόγραµµα δανειακής στήριξης 
και πρόκειται να διοχετευθούν αποκλειστικά  για 
την αποπληρωµή των ληξιπρόθεσµων 
υποχρεώσεων της ΓΚ. Η εκταµίευση αυτή θα 
συµβάλει στην πλήρη εκκαθάριση του 
αποθέµατος  των ληξιπρόθεσµων υποχρεώσεων 
της ΓΚ, των εκκρεµών επιστροφών φόρων και 
των εκκρεµών αιτήσεων συνταξιοδότησης, µέχρι 
το τέλος του προγράµµατος προσαρµογής.

Η εξέλιξη των ληξιπρόθεσµων απαιτήσεων του 
ελληνικού ∆ηµοσίου παραµένει αυξητική. Το 
γεγονός αυτό αποδίδεται στην συνεχή υστέρηση 
των εισπράξεων έναντι των νέων ληξιπρόθεσµων 
απαιτήσεων που ανακύπτουν, σε συνδυασµό µε 
την σύνθεση του συσσωρευµένου 
ληξιπρόθεσµου υπολοίπου. Πάντως, η εικόνα της 
περιόδου Ιανουαρίου –Απριλίου  2018 είναι 
βελτιωµένη σε σχέση µε τις αντίστοιχες 
περιόδους των ετών 2014-2017. Συγκεκριµένα, 
το τετράµηνο του τρέχοντος έτους οι εισπράξεις 
έναντι των ληξιπρόθεσµων οφειλών ανήλθαν σε 
1.890 εκατ. ευρώ, κατά 18% περίπου υψηλότερα 
σε σχέση µε το 2017. Παράλληλα το νέο 
ληξιπρόθεσµο χρέος που δηµιουργήθηκε το 
τετράµηνο του τρέχοντος έτους έφτασε στα 
χαµηλότερα επίπεδα των τελευταίων πέντε ετών. 
Τούτο αποδίδεται στην βελτιωµένη απόδοση των 
ελέγχων που διενεργεί η φορολογική διοίκηση , 
αλλά και στη συνδροµή σειράς από άλλες 
ρυθµίσεις και µέτρα που αφορούν σε επιστροφές 
φόρων, στην επίλυση φορολογικών διαφορών 
και στην αξιοποίηση αναγκαστικών µέτρων 
είσπραξης.

∆ιάγραµµα 12: Ληξιπρόθεσµες Υποχρεώσεις Ελληνικού ∆ηµοσίου. Σύνολο και ανά κατηγορία (σε εκατ. €)

Ληξιπρόθεσμες Απαιτήσεις Δημοσίου

∆ιάγραµµα 13: Ληξιπρόθεσµες Απαιτήσεις Ελληνικού ∆ηµοσίου (οφειλές φορολογουµένων προς το δηµόσιο) 
και συνολικές εισπράξεις. Στοιχεία τετράµηνου 2014-2018 (σε εκατ. €)

Πηγή: Υπουργείο Οικονοµικών, ∆ελτίο Μηνιαίων Στοιχείων ΓΚ (Απρίλιος 2017 & 2018)

Πηγή: Ανεξάρτητη Αρχή ∆ηµοσίων Εσόδων (ΑΑ∆Ε)
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Συνολικό Παλιό Ληξιπρόθεσµο κεφάλαιο
“Νέο” ληξιπρόθεσµο χρέος που προστέθηκε στα βιβλία έως τον προηγούµενο µήνα του
εξαµήνου αναφοράς

Συνολικές Εισπράξεις “παλαιού” και “νέου” Ληξιπρόθεσµου χρέους 
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Αποδόσεις Ομολόγων

∆ιάγραµµα 14: Απόδοση ελληνικού, γερµανικού και ιταλικού 10ετούς οµολόγου ∆ηµοσίου.Η απόδοση του ελληνικού δεκαετούς οµολόγου, 
µετά τη σταθερή αποκλιµάκωση που 
επιτεύχθηκε, κατά τη διάρκεια του 2017 και µέχρι 
τον Φεβρουάριο του 2018, αυξήθηκε τον 
τελευταίο µήνα σε ένα εύρος τιµών µεταξύ 4% 
και 4,6%. Η κυβερνητική αστάθεια κυρίως στην 
Ιταλία, αλλά και στην Ισπανία, όπως και οι 
εξαγγελίες επιβολής δασµών από τις ΗΠΑ 
δηµιούργησαν ανησυχία στις διεθνείς αγορές 
οµολόγων µε αποτέλεσµα οι αποδόσεις των 
περιφερειακών οικονοµιών της ευρωζώνης να 
οδηγηθούν σε υψηλότερα επίπεδα. Αποτέλεσµα 
αυτού είναι να συµπαρασυρθούν οι αποδόσεις 
των ελληνικών οµολόγων τα οποία λόγω του 
υψηλού δηµοσίου χρέους προς ΑΕΠ διατηρούν 
υψηλή ευαισθησία στην αρνητική διεθνή 
συγκυρία. Η διακήρυξη µιας δεσµευτικής 
πολιτικής απόφασης από την πλευρά των 
δανειστών για το πλέγµα και το χρονοδιάγραµµα 
των µεσοπρόθεσµων µέτρων που θα καθιστούν 
µακροχρόνια διαχειρίσιµο το δηµόσιο χρέος, είναι 
µεταξύ άλλων απαραίτητη για την εµπέδωση 
κλίµατος σταθερότητας και την εξοµάλυνση των 
αποδόσεων των ελληνικών οµολόγων.

Ελληνικό10ετές Γερµανικό10ετές Ιταλικό10ετές

Πηγή: Bloomberg
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Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ (∆ελτία Εµπορευµατικών Συναλλαγών)

Ισοζύγιο Αγαθών & Υπηρεσιών

Ισοζύγιο αγαθών κατά κατηγορίες ΤΤ∆Ε
(Τυποποποιηµένη Ταξινόµηση του ∆ιεθνούς Εµπορίου)

Ισοζύγιο αγαθών

Ισοζύγιο υπηρεσιών

Σύνολο 2017 Α' τρίµηνο 2018

Σύνολο 2017 Πηγή: ΤτΕΑ' τρίµηνο 2018 % µεταβολή µε A΄ τρίµηνο 2017
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14,9%

5,7% 14,2%

7,1%

2.944 10.87728.311 3.788

1.359 5.681

631

1.250

12.213

291

7.400

5.974

11.212

5.352

254

4.354

715

1.291

8.968

570

3.065

4.634

2.595

2.108

533

332

147

3.553

62

2.040

1.586

2.657

1.447

13.191

8

1.116

139

339

2.472

271

833

1.264

729

545

141

12.5997.71127.929 46.282

Εισαγωγές

Πληρωµές

ΕισαγωγέςΕξαγωγές

Σύνολο

Εξαγωγές

Εισπράξεις

Τρόφιµα και ζώα 
ζωντανά

Ορυκτά καύσιµα,
λιπαντικά κλπ

Πρώτες ύλες µη εδώδιµες, 
εκτός από καύσιµα

Ποτά και καπνός

Λάδια και λίπη ζωικής 
ή φυτικής προέλευσης

Χηµικά προϊόντα 
και συναφή

Μηχανήµατα και 
υλικό µεταφορών

Βιοµηχανικά είδη 
ταξινοµηµένα 

κυρίως κατά πρώτη ύλη

∆ιάφορα 
βιοµηχανικά είδη

Είδη και συναλλαγές 
µη ταξινοµηµένα 
κατά κατηγορίες

7.84928.832 50.258

Σε εκατοµµύρια €

Σε εκατοµµύρια €



Ταξιδιωτικές εισπράξεις ανά προέλευση ταξιδιωτών

Οι µεγαλύτεροι εµπορικοί εταίροι της Ελλάδας - Ισοζύγιο Αγαθών (2017)

Μεγαλύτερα  πλεονάσµατα στο ελληνικό Ισοζύγιο Αγαθών (2017)
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(): % µεταβολή µε A΄ τρίµηνο 2017 Πηγή: ΤτΕ

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ

Σύνολο Α΄τριµήνου 2018: 
557 εκατ. (13,9%)

Σύνολο 2017: 14.630 εκατ.

Γερµανία
Ηνωµένο Βασίλειο

Γαλλία
Ιταλία

Ολλανδία
Ρουµανία

Βέλγιο
Κύπρος
Σουηδία
Αυστρία

∆ανία
Τσεχία

Ισπανία
Λοιπές Χώρες ΕΕ-28

ΗΠΑ
Ρωσία

Αυστραλία
Ελβετία
Αλβανία
Καναδάς

Λοιπές Χώρες εκτός ΕΕ-28
Κρουαζιέρες

ΓΕΡΜΑΝΙΑ

ΙΤΑΛΙΑ

ΡΩΣΙΑ

ΤΟΥΡΚΙΑ

ΝΟΤΙΑ ΚΟΡΕΑ

ΟΛΛΑΝ∆ΙΑ

ΙΡΑΚ

ΚΙΝΑ

ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ

ΓΑΛΛΙΑ

ΙΣΠΑΝΙΑ

ΗΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ

ΚΥΠΡΟΣ

ΒΕΛΓΙΟ

ΗΠΑ

2.553

2.065

994

753

640

374

341

334

272

257

147

132

88

923

814

418

395

341

190

179

1.993

428

ΚΥΠΡΟΣ

1.459 

1.218 

638 
518 

422 418 372 370 
224 200 199

137 132 124 122 

ΛΙΒΑΝΟΣ ΓΙΒΡΑΛΤΑΡ ΤΟΥΡΚΙΑ ΣΙΓΚΑΠΟΥΡΗ ΠΓ∆Μ ΑΛΒΑΝΙΑ ΗΠΑ ΜΑΛΤΑ ΑΙΓΥΠΤΟΣ ΕΝΩΜΕΝΑ
ΑΡΑΒΙΚΑ
ΕΜΙΡΑΤΑ

ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ ΜΕΞΙΚΟ ΓΕΩΡΓΙΑ ΜΑΥΡΟΒΟΥΝΙΟ

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ

Εισαγωγές
Εξαγωγές

Πλεόνασµα (ισοζυγίου αγαθών) 
Έλλειµµα (ισοζυγίου αγαθών) 

Σε εκατοµµύρια €

Σε εκατοµµύρια €

Σε εκατοµµύρια €

2017

5.268-3.212

-1.008 4.078

-3.191 3.425

1.434

-2.970 3.163

-2.043 2.668

-3.085 3.146

-2.245 2.719

753

-1.371

395

1.769

-57 1.182

-1.071 1.773

-1.364 2.141

-336 1.735

2.056

234

3.070

3701.123

1.953

193

518

625

61

474

1.399

776

702

1.124

398

1.4591.854

Γαλλία: 16
(+8,9%)

Ρωσία: 9
(-35,3%)

ΗΠΑ: 34
(-35,3%)

Λοιπές Χώρες εκτός ΕΕ-28: 189
(+27,9%)

Κρουαζιέρες: 8
(-9,5%)

Γερµανία: 72 
(+25,7%)

Ηνωµένο Βασίλειο: 42 
(+24,8%)

Λοιπές Χώρες ΕΕ-28: 187
(+16,2%)


